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Határtalanul pályázati programban (HAT-KP-1-2022/1-001407) vettek részt a Kiskőrösi Bem 

József Általános Iskola Soltszentimrei - és a Csengődi Általános Iskola diákjai 2023.06.05. – 

06.09.között Erdélyben  a Görgényi –havasok és a Nagy-Hagymás csodálatos kincseit fedezték 

fel az 5 nap alatt.  

 

A projekt legfontosabb eredményei, tapasztalatai: 

Célunk az volt, hogy kapcsolatot teremtsünk az érintett tájegységek magyarságával és erősítsük 

egymásban az együvé tartozás érzését. Koltón a Teleki-kastély megtekintése, ahol nagy költőnk 

a mézes heteit töltötte és az egyik legszebb versét megírta. Majd a Kemény János Általános 

Iskola megtekintése, Marosvécsen a Kemény-várkastély bebarangolása, Marosvásárhely 

kulturális örökségének a megtekintése. Borszék, a régi fürdőváros bejárása, majd a Lázár 

kastély megtekintése és a Balázs Józsefnél tett látogatás, végül a Gac oldal megkoszorúzása, 

Békás-szoros és Gyilkos-tó megtekintése és visszatekintés a Király-hágóról. Csupa olyan 

helyszínt kerestünk fel, melyek valamilyen módon fontos szerepet játszottak népünk életében, 

történelmében. A gyerekek érdeklődőek voltak, élvezték, hogy számukra eddig ismeretlen 

tájakat fedezhettek fel. 

 

1.nap 

A korai indulás után Nyírábránynál átléptük a határt, majd délutánra Petőfi Sándor és Szendrey 

Júlia mézesheteinek helyszínére, Koltóra érkeztünk. Szakértő helyi vezetés mellett tekinthettük 

meg a Teleki-kastélyban berendezett múzeumot. Láthattuk a hitvesi ágyat is. Majd a parkban 

megnézhettük az ifjú pár szobrát, valamint azt az asztalt, mely mellett üldögélve megírta többek 

között a Szeptember végén című  költeményét is, amely a magyar szerelmi költészet egyik 

legszebb és legismertebb verse. 



Ezután Jon településre utaztunk, ahol elfoglaltuk szállásunkat. Első szállásunk, mely kényelmes 

volt és finom vacsorával vártak bennünket, ami a hosszú út után nagyon jól esett. A vendégház 

nagyon hangulatos volt, egy patak csörgedezett a közelében. 

 

2.nap 

A reggeli elfogyasztása után a marosvécsi Kemény János Általános Iskolába látogattunk ahol 

az iskola igazgatója várt minket és körbevezetett az épületekben. A helyi diákokkal nem tudtunk 

találkozni, mivel akkor a sztrájk miatt nem volt tanítás. Ajándékainkat átadtuk az igazgató 

úrnak. Így az előre tervezett barátságos focimeccset végül a soltszentimrei és a csengődi 

diákokból létrehozott vegyes csapatok játszották le, az iskola focipályáján.  

Innen az egyre inkább régi fényében tündöklő Kemény-várkastélyhoz mentünk, ahol a 

leszármazott, Nagy-Kemény Géza kalauzolt körbe bennünket a várkastélyban és közben 

rengeteg érdekes dolgot mesélt a család múltjáról és életéről. A gyerekeket is bevonta, a 

tárlatvezetés végén kérdéseket tett fel, és a helyesen válaszolók hűtőmágnest nyertek. 

A kastély parkját is megnézhettük és megkoszorúztuk a Kemény család sírboltját. Ebben a 

parkban láthattuk Was Albert sírját is, valamint a híres Helikon-asztalt, melyet 1935-ben 

állítottak fel annak emlékére, hogy ebben a kasélyban látták vendégül Erdély legnagyobb íróit, 

költőit a Helikon-találkozók alkalmával.  

Délutánra a Kelemen-havasokba terveztünk eredetileg túrát, mely Wass Albert könyveinek és 

vadászatainak a helyszíne, de mivel az előző este nagy esőzés volt, és az útvonal veszélyesen 

csúszóssá vált, így csak a havasok lábánál tettünk egy kalandos túrát, ahol a gyerekek 

gyönyörködhettek a káprázatosan vadregényes tájban, és kóstolhattak forrásfizet a forrás 

eredeténél. Túránk során tehenekkel is találkozhattunk, melyek önállóan mennek ki reggelente 

a legelőre és ugyanígy térnek vissza este a környező falvakba.  

Este kellemesen elfáradva érkeztünk meg a szállásunkra, ahol ismét finom vacsorával vártak 

ránk. Itt még volt lehetőségük a gyerekeknek röplabdázásra és focizásra. 

 

3.nap 

Reggeli és bepakolás után Marosvásárhelyre vezetett utunk. Sétát tettünk a városban. 

Megnéztük a híres Teleki Téka lenyűgöző gyűjteményét. Ez az intézmény ma is élő, gyarapodó 



könyvtárként működik. Olvasóterme és rendezvényei nyitva állnak az érdeklődők előtt. 

Szakszerű tájékoztatást kaptunk a könyvtár megalakulásáról és működéséről. Megtudhattuk, 

hogy a könyvtárat Teleki Sámuel alapította, aki a híres arisztokrata család leszármazottja volt, 

melyek között szép számban találhatunk tudósokat, politikusokat és mecénásokat. 

A sétánk során láthattuk Bolyai Farkas és Bolyai János szobrát, akik a matematika és a 

nyelvtanulás terén mutattak kimagasló tehetséget. Megnéztük a Vártemplomot is.  

Majd a magyar szecesszió lenyűgöző remekművét, a Kultúrpalotát tekinthettük meg. Ez az 

épület Marosvásárhely főterén található. Az épületet Bernády György polgármester által felkért 

budapesti Komor Marcell és Jakab Dezső tervezte. 

Volt szerencsénk bemenni a hangversenyterembe, ahol az éppen zajló próbába is 

belehallgathattunk. A tükörtermet nem tudtuk megtekinteni, mert jelenleg felújítják.  

Marosvásárhely után Borszékre mentünk. A Monarchia korában élte virágkorát ez a fürdőváros. 

Valóban időutazásnak tűnt, ahogy a parkban és az egykor káprázatos régi villák között 

sétáltunk. Borszék számos borvízforrással is rendelkezik. Ezek szénsavat tartalmazó 

gyógyvizek, melyek számos betegségre jelentenek gyógyírt. Megkóstoltuk mi is, íze savanykás.  

Innen Gyergyószárhegyre mentünk, itt volt az új szállásunk, amely a Kájoni János 

Gyermekotthon mellett volt. Itt is nagyon finom vacsorával és kényelmes szobákkal vártak 

minket. A vacsora után megnézhettük az itt található lovardát és a gyerekek játszhattak a 

játszótéren és a focipályán. 

4.nap 

A bőséges reggeli elfogyasztása után Gyergyószárhegyen megnéztük a Lázár kastélyt, valamint 

a kastély udvarát. Ebben a kastélyban nevelkedett Bethlen Gábor, Erdély aranykorát 

megteremtő fejedelem. Az udvaron a gyerekek megtekinthették az épületeket és egy kalodát is 

kipróbálhattak. 

Ezek után Gyergyóalfaluba mentünk, ahol Balázs József festőművész tartott számunkra 

előadást Erdély és a székelyek történelméről, István pap legendájáról, egyébként az előadás az 

ő szobra előtt zajlott. Nagyon nagy átéléssel és érezhető hazaszeretettel beszélt, ami erősen 

megragadta a gyerekek figyelmét. Majd megnézhettük a tárlatot, ami nagyon szép volt. 



Innen kis túrával elsétáltunk a Gac-oldalba Gyergyószentmiklós fölé, és koszorút helyeztünk el 

az 1944.szeptember 7-én a szovjet katonák által kegyetlenül lemészárolt 179 székesfehérvári 

honvéd tiszteletére emelt emlékműre. 

Délután utunk a Békás-szorosba vezetett, mely több száz méteres sziklafalak között kanyarog. 

Az Oltárkőtől indulva rövid sétát tettünk a Békás patak mellett. Innen a Gyilkos-tóhoz mentünk, 

megismerkedtünk a tó keletkezésével, sőt a legendát is meghallgathattuk. Rövid sétával 

feljutottunk az üveg kilátóhoz, ahonnan csodálatos rálátás nyílt a tóra. 

Este ismét finom vacsorával vártak minket a szállásunkon. 

 

5. nap 

Reggeli után bepakoltunk a buszba és hazafelé indultunk. Utunk során áthaladtunk Tordán, ahol 

a távolban megszemlélhettük a Tordai-hasadékot, a sóbányáról is halhattunk történeteket, 

Szovátán is áthaladtunk, ahol az ottani fürdő jótékony hatásáról tartott beszámolót 

idegenvezetőnk Illyés Barna. Csucsa mellett is elhaladtunk, ahol Ady Endre felesége, Boncza 

Berta töltötte gyermekkorát. Majd Erdély kapujában, a Király-hágón álltunk meg egy fotó és 

egy kis pihenő erejéig, és búcsút intettünk Erdélynek. Estére szerencsésen hazaérkeztünk. 

Közös program a második napon 

A marosvécsi Kemény János Általános Iskolába látogattunk ahol az iskola igazgatója várt 

minket és körbevezetett az épületekben. A helyi diákokkal nem tudtunk találkozni, mivel akkor 

a sztrájk miatt nem volt tanítás. Ajándékainkat átadtuk az igazgató úrnak. Így az előre tervezett 

barátságos focimeccset végül a soltszentimrei és a csengődi diákokból létrehozott vegyes 

csapatok játszották le, az iskola focipályáján. 

Előkészítő óra 2023.05. 26. 

Az előkészítő órán diákjaink megismerték a meglátogatott tájegységek történelmi múltját, és a 

régió etnikai sajátosságait, magyarságának múltját és jelenét. Trianonról emlékeztünk, 

megvizsgálva a békeszerződés földrajzi nézőpontját, az új határok által teremtett gazdasági, 

társadalmi viszonyokat. Beszéltünk velük a román lakosságról, etnikai összetételéről, a toleráns 

viselkedésmódról, alapszabályokról. 

 



Értékelő óra 2023.06.14. 

Értékeltük a kirándulást, tapasztalatainkat összegeztük, felelevenítettük a szép emlékeket, és 

felidéztük a tanultakat és a látottakat képek segítségével, melyet bemutattunk diáktársainknak 

is,akik később eljuthatnak e szép tájakra. Megbeszéltük, hogy milyen útravalót adott nekünk ez 

a kirándulás a jövőt illetően, értékeltük a programot. 

 

Bakancslistánk: 

Kultúrpalota Marosvásárhely:A magyar szecesszió lenyűgöző remekművét, a Kultúrpalotát 

megtekinthettük. Ez az épület Marosvásárhely főterén található. Az épületet Bernády György 

polgármester által felkért budapesti Komor Marcell és Jakab Dezső tervezte. 

Volt szerencsénk bemenni a hangversenyterembe, ahol az éppen zajló próbába is 

belehallgathattunk. A tükörtermet nem tudtuk megtekinteni, mert jelenleg felújítják.  

Koltó Teleki-kastély: Petőfi Sándor és Szendrey Júlia mézesheteinek helyszínére, Koltó. 

Szakértő helyi vezetés mellett tekinthettük meg a Teleki-kastélyban berendezett múzeumot. 

Láthattuk a hitvesi ágyat is. Majd a parkban megnézhettük az ifjú pár szobrát, valamint azt az 

asztalt, mely mellett üldögélve megírta többek között a Szeptember végén című  költeményét 

is, amely a magyar szerelmi költészet egyik legszebb és legismertebb verse. 

 

Nemzeti Összetartozás Napja 2023.06.02. 

A Nemzeti Összetartozás Napjáról mi 2023.06.02-án emlékeztünk meg, kis előadással. Majd  3 

csoportot alakitva különböző feladatokat oldottunk meg csapatmunkában. A csapatok 

kialakítása szalagokkal történt, amit a csuklónkra kötöttünk ezzel is jelezve az 

összetartozásunkat. Puzzle formájában kellett kiraknunk a térképet, mellé helyezni az 

elszakított országrészek neveit. Sok ismerettel lettünk gazdagabbak. 

 

Magyarság Háza foglalkozása 2023.07.03. 

Törpének lenni egy óriásoknak szánt világban A portréfilm, mely Nyikó Anettáról 

készült, nagy hatást gyakorolt a soltszentimrei diákokra. Meglepte a gyerekeket, hogy mennyi 

elszántság és akaraterő szorult ebbe az apró fiatal hölgybe. Valamint az is, hogy nyíltan mert 



beszélni arról, hogy az életében voltak mélypontok is, melyekből aztán a környezetének 

köszönhetően sikerült kilábalnia. A film megnézése utáni beszélgetésen több gyerek 

megemlítette, hogy mekkora kincs az egészség. Illetve, hogy addig amíg nincs a közvetlen 

közelükben, esetleg a családjukban egy valamilyen fogyatékkal élő ember, addig nem igazán 

tudják beleképzelni magukat egy ilyen ember életébe. Nagyon tetszett a gyerekeknek a székely 

nyelvjárás is, melyen a család beszélt, azt mondták róla, hogy jó hallgatni, olyan ízes beszéd. 

Köszönjük szépen, hogy lehetőségünk volt a film megtekintésére. 

 

Sajtó megjelenés, nyilvánosság tájékoztatása 

 

https://www.facebook.com/csengodsuli/videos/1621208501733101?locale=hu_HU 

Vira magazin 

https://vira.hu/2023/06/20/hatartalanul-erdelyben/ 

 

https://www.facebook.com/csengodsuli/videos/1621208501733101?locale=hu_HU
https://vira.hu/2023/06/20/hatartalanul-erdelyben/


Busz logoval 

 


